

स्वो खो संघटकाची आदर्श घडविल्या

आत्मापाटाच्या स्येतीत अंतिम सामन्याचे दिवशी झालेला गोळीबंदी स्येतीमध्ये सेळाडूंनी केलेला बेरिस्तपणा असा पाहण्यामूल्य पुणे जिल्हा सो हो संघटना अस्तित्वातना नसतांनाही सो होच्या संघटकांनी रिस्तबद्ध पद्धतीने सो हो सामन्याचे संयोजन केले जाणारे. खरोखरी कबडडी व आत्मापाटाच्या स्येतीकांनी त्यांना आदर्श ध्यावत आनीच त्यांची वैरिस्तपण संघटनेनेही होती.

पुणे महाभारतालेल्या वतीने नेहरू स्टेडियमवर आत्मापाटा, कबडडी, सो हो व श्रीसोषण व क्रीडा प्रकारांनी स्येती आवांजित करणाय आल्या होत्या. या सेळाडीको कबडडी व सो हो या अंशिल महाभारत पातळीतल्या स्येती आंयोजित करणाय आल्या होत्या. आत्मा पाटा स्येती राज्य पातळीवर तर श्रीसोषण स्येती जिल्हा पातळीवर आंयोजित करणाय आली होती. सो हो स्येतीस यंदा फेडरेशन चककासाठी निवड चाचणी दर्जा देण्यात आला होता.

एकीकडे या प्रतिस्ठेच्या स्येतीमध्ये कबडडी आणी आत्मापाटातल्या सेळाडूंचा बेरिस्तपणा, संयोजकांनी अकार्यक्षमता व निरसाहीपणा, अजब दर्जाच्या संघांची अनुत्पत्तीच्या असे निव्व दिव्णुन आले. पण त्याच्या नेके उरटे निव्व सो हो स्येतीमध्ये दिव्णुन आले. नियोजनबद्ध पद्धतीने सामन्यांचे केलेले संयोजन, सेळाडूंनी केलेले रिस्तबद्ध संवेलन, रिस्तबद्ध व अजब दर्जाचा सेळ, अनेक मान्यवर संघांचा सहभाग यामुळेच कबडडी स्येतीमध्ये गेलेली महाभारत काकांनी प्रतिष्ठा सो हो स्येतीमध्ये राखली गेली.

उत्कृष्ट संयोजन

वास्तविक पाहता सो हो स्येती संयोजन करणाऱ्यांसाठी जिल्हा सो हो संघटना अस्तित्वात नव्हती. परंतु तरीही सो हो चे संघटन करणेल्या उत्कृष्टा संगीत्याच्या सदस्यींनी दाखलेलेली कार्यक्षमता निविजण पुणे बाणाणप्यजोगी होती. तरुण व धाडसी युवकांनी या स्येती संयोजन केले. कुठेही त्यांच्यामध्ये दिव्णुन आणाय नव्हता. कबडडी संघटकांमध्ये दिव्णुन आलेला संघटनेनेली गोळीबंदी रिस्तबद्ध पद्धती. आपण मोठे संघटके आणते असा टोषा निव्णुन आणते

या तुलनेमध्ये सो हो संघटकांमध्ये कुठेही निव्णुन आणाय वृत्ति दिव्णुन आली नाही. श्रीरंग इनामदार, गिरीश पोटांगे, रमेश होनबाड, सुर्या केसरी, गिरीश पोसे आदी तरुण कार्यकर्त्यांनी केलेल्या उत्कृष्ट संवेलनांमुळे सो हो स्येतीचे यश जात.

गोष्ट्यांचे पारंग

पुणे व या प्रतिस्ठेच्या महाभारतच स्येतीची काळास आत्मापाटा सामन्यापासून घुबवता आली. यंदाच्या आत्मापाटा स्येतीना विकनी प्रवृत्तीत लामला. ही संयोजकांची जमेनी बाजू ठारली. ही स्येती गूढपणा, महिला व्यवसायिके अशा तीन गटानुध्ये आंयोजित करणाय आली होती, परंतु पवढा ठारला प्रतिसाद मिळूनीही स्येती अयशस्वीच वजली ती केवळ पंचांच्या संसाधनांमुळे निर्णयिते.

स्येतीना अंतिम दिवशी महिला गटातील अहमदनगर विरुद्ध पुण्याचा सत्यवीर हो, नाहिक विरुद्ध पुण्याचा जयभानी संघ असे दोन साहकी सामने होणार होते. या बाहेरि सेळाडूंचे प्रत्येकी दोन गट झाले असल्यामुळे त्यांच्यातील विजेत्या संघामध्येच विजेतेपदासाठी लढत होणार होती.

एका गुणाचा फरक

अहमदनगर व सत्यवीर संघ यांच्यातील सामना अहमदनगर संघाने एक गुणाच्या फरकावर जिंकला. हा सामना जिंकून अहमदनगर संघ अंतिम फेरीसाठी पात्र ठरला आहे असे संयोजकांनी ध्वनिक्षेपाकारून घोषित केलेही. परंतु या सेवटच्या गुणाबाबत संयोजक संघातील सेळाडूंचा काणा निगमण झाली. या गुणाचे बाबत दोन एकीक पद्धति रिस्तबद्धा जाणविल्या व त्यामुळे या दोन पक्षांनी परस्परविरोधी निगमण दिले अशी संका बव्का करून सत्यवीर संघाने रूततर तकारा करविली. सामना पुन्हा सेळविल्ल्यात याचा साहजिकच कबडडीच्या संघटकांना त्यानिक संघांवर अजबलून घुबवे लागले. मग या प्रसंगीकांनी आपल्या त्या संघटकांच्या संघांना संवेदिका दिल्या. असे संघ जिल्हा अजिंक्यपद स्येतीमध्ये देणारा बदा फेरी गाठू नव्हते नाही असल्या अंशिय पुढ्या सामना सो हो देणार नाही अशी मागणी त्यांनी केली. परंतु संयोजकांनी सामन्याबाबतना निगमण ध्वनि-क्षेपाकारून घोषित केलेला आहे हे त्यांच्या संघटना प्रवृत्ती

ठाम भूमिका अहमदनगर संघाने घेतली. सत्यवीर संघीय आपल्या माताही ठाम राहिले.

संयोजकांनी बराच वेळ या सेळाडूंचा समजावून सांगण्याचा व सामन्याचा निर्णय झालेनुतीने तो स्वीकारण्याची निव्विती केली. पण त्याचा उपयोग अजिबत झाला नाही. त्यांचे प्रवृत्त अफसल झाले. याच सामन्यातील निगमणी संघ अंतिम फेरीसाठी पात्र ठरणार होता त्यामुळे मोठा पेशपरसं निर्माण झाला. याच सामन्याबाबत निर्णय ठरवणे जकरला नाही तर अंतिम सामना ही सेळविल्ल्या तरी काळा असा प्रश्न निर्माण झाले. असेर या बाहेरि संघांचे मग अंतिम असल्यामुळे हे संघ सामन तुल्यबळ आठवत असे गृहीत म्हणून संयोजकांनी या बाहेरि संघांना महाभारत चक्र स्येतीचे संयुक्त विजेते म्हणून घोषित केले व पेशपरसंवात तोसगा काढला.

मिळित डमबरे

आत्मापाटाच्या स्येतीतील गोष्ट्यांचे लोण कबडडी स्येतीवर प्रारंभापासूनच आले. स्येतीच्या प्रवेशिकांमामुने परितोत्तक वितरण समारंभापर्यंत सेळाडूंचे बेरिस्तपण नव्हते, कबडडी संघटकांचे गिलरुडराजकारण याची प्रतिष्ठा घडोवडी दिव्णुन आली. या स्येतीचे संयोजन पुणे जिल्हा कबडडी अंतीसिस्त्रांकडे होते. ही स्येती सुरु होण्यापर्यंत १५-२० दिवस आंयोर असे संघटसनेच्या निवडणुका झाल्या. त्यामुळे संसातारी गट आणले त्याम दिक्कणियासाठी प्रवृत्तनील होता. बोस संघ नोंदणी, न्यायालयापर्यंत घेतलेली धाव या सगळ्या प्रकरणांमध्ये गालवेल्या या निवडणुकीत संसातारी प्रवृत्ती याच मिळविले. पण या सगळ्या प्रकरणात आपापच्या अंशिल सगळ्या रस्तावरिल महाभारत चक्र स्येती आंयोजित करणया आहो हे ते विस्तारून नेले आणी त्यांना कार्याम कबडडीच्या प्रवेशिकांना बाबत दिव्णुन आला.

वास्तविक कबडडी हा एकेकाळी महाभारताची मक्तेदारी असलेला सेळ समजला जात आहे. परंतु कबडडी संघटकांनी अंतीम तंरतीमधील राष्ट्रीय स्येतीमध्ये प्रवेशिकांतील फेडरेशन होत नालेरी

बाबत नाही याचेच आचर्य वाटते. कबडडीतील महाभारतीची फीडोडट या विषयावर राज्य संघटनेने लखनवर परिसंबाद आयोजित केला आहे. असे परिसंबाद आयोजित करून किती उपयोग झाले? त्यापेक्षा गिलरुड राजकारणामुळे भरलेल्या कबडडी संघटनमधील कारभार अधिक कार्यक्षम कसा होईल याचा विचार केला पाहिजे.

सेळाडूंचे बेरिस्तपणा

असा यो गोलबळ सुरु झालेल्या महाभारत चक्र कबडडी स्येतीचा उदयातन समारंभही गाजला. या उदयातन समारंभाचेकी बदामी होत संघ, चेक स्पोर्ट्स क्लब, राणापट्टण क्रीडा संघाने व आदिनाथ क्रीडा संघ हे बाहेरि गुणपंचने संघ सेळाडूंच्या संवेलनाचे वेळी उपस्थित नव्हते. त्यामुळेही आदिनाथ संघ पुणे शहराबाहेरील (बोसवोल येथील) आहे. परंतु बदामी होत, चेक व राणापट्टण हे तीरिही संघ कबडडी संघटनेच्या पदाधिकार्यांचे संघ आहेत, असे असुंही या संघेचे सेळाडू संवेलनास उपस्थित राहिले नाहीत ही अचर्य लोणवणी गळत आहे. असा बेरिस्त संघावर कडक कारवाई केली जाईल असे जिल्हा कबडडी संघटनेच्या पदाधिकार्यांनी सांगितले. परंतु संवेलनी रांकबाई केरी जाईल की नाही याबाबत ठरकाच वाटते. कारण या संघावर कारवाई करणे म्हणजे पुन्हा आला पदाधिकार्यांच्या प्रतिष्ठाचा प्रश्न? कारवाई करणयाच्या असा घोषणा केवळ हलवत विरून जातात. भारत चक्र स्येतीचे संघ आहेत येतात असा आणवर्तनीना तरी अनुभव आहे.

प्रारंभाची पायुळी

या स्येतीतील गुरुकु व महिला गटात अनुक्रमे चेक स्येतीस व साधना या संघांनी विरते स्येती निव्विती केली. पारितोत्तकी विस्तारप्रदगीनी सामना क्रीडा सेळवण्या सेळाडूंचा हे बेरिस्तपण वतीने केले ते संवेलनीरांकबाई इतकेच आहेत. वारंवार पुकाराहूच व मेगावनात उपस्थित असुनीही हा संघ तिस्त्या क्रमांनेचे बेरिस्त घोषणाकरिता आला नाही. वास्तविक अशीही योग्य नाही की त्यांच्यावर एखाद्या संघांमध्ये अत्याच झाला आहे व त्यामुळे निव्वि म्हणून तो संघ आला नाही. कारण उरुविल्ले निव्वि त्यांचे सामन्यावर

लागला होता. तिस्त्या क्रमांकासाठी झालेल्या सामन्यात सेळवताना सामना संघातील सेळाडू जखमी झाल्यामुळे हा संघ बहोस घेण्याचे थंड शकला नाही असेही एक कारण समजले. पण १२ सेळाडूंच्या संघातील एकतारी सेळाडू धडकावट असेल ना? छत्रपति प्रवृत्तक विजेत्या मनीषा कोटाकरकच्या या संघातील व एकेकाळी अंशिल भारतीय स्तरावरिल स्येती गाजविल्याचा या संघातील सेळाडूंना वाटेरी स्येती निव्विने याबद्दलीला मुणुक्की वाटली असेल.

सो हो स्येतीतील सुवृत्तणा व नियोजनबद्धता याची पुष्क स्येती सुरु होण्यामुळेही दिव्णुन आली. या स्येतीमध्ये पुषव व महिला गटात मिळून २५ प्रवेशिका आल्या होत्या. त्यामध्ये पुढावट, अंध प्रवेशिका अदी परंपातीतली नामवंत संघांचा समावेश होता. स्येतीच्या उदयातनादनात दिवस उगोदतन सामन्यांची संपूर्ण कार्यक्रमापिका तयार करणाय आली होती. (कबडडीची कार्यक्रमापिका स्येतीच्या दुसऱ्या दिवशी तयार करणाय आली.)

उदयातनादना दिवशी सेळाडूंनी केलेले उत्कृष्ट संवेलन आणवेच बेरिस्तचे ठरले. पाहताच तीन संघ या स्येतीत भाव घेऊ शकले नाहीत. हे तीन संघ गळवता सर्व संवेलनामध्ये सेळाडूंचा पोशाबाबत सहभागही झाले होते. प्रत्येक सामना सुरु होण्यापूर्वी व सामना झाल्यानंतर दोन्ही संघमधील सेळाडू सामन्यासाठी नेमून दिलेल्या पंचांच्या मागोमामा रोगेने जात असले व त्याच पद्धतीने परत येत होते. असेही आधिकारिक आणवेच करणयासाठी संघातील सो हो फेडरेशनचे निव्विमांमध्ये केलेला हा बदल कोणुकास्यद आहे. त्यामुळे प्रवेशिकांच्या मधला फरक अशी रिस्त सेळाडूंचे निगमण होतं. सामना फिक्कलानंतर कबडडीमध्ये दिव्णुन आलेल्या विजयाच्या विकट अंतिमाला आणू संवेलना आहे. जेणे करून सो हो सेळाडूंच्या लोकांमधील आवड वाढताही अशादृष्टीने सामन्याच्या संयोजन पद्धतीमध्ये बदल करणयात आणाय पाहिजे.

अशा रिस्तबद्ध संयोजनामध्ये नामवंत संघांच्या उपस्थितीमुळे सामोनी अटीतीतने झाले. सो हो सेळाडूंनी प्रवेशकांवर हा मर्यादित असतं. परंतु असा मर्यादित दर्जाचा सेळ बांधण्याची सिस्त्रि झाली.